

ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№1/2023, 84-89

УДК:

DOI: [10.52754/16948653_2023_1_10](https://doi.org/10.52754/16948653_2023_1_10)

**НЕГАТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ И
ИНФОРМАЦИОННЫХ АТАК НА МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В
ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ**

БОРБОР АЗИЯ ЧӨЛКӨМҮНДӨГҮ УЛУТТАР АРАЛЫК МАМИЛЕЛЕРДЫН ЖАНА
МААЛЫМАТТЫК ЧАБУУЛДАРДЫН ТЕРС ТААСИРИ

NEGATIVE IMPACT OF INTERETHNIC RELATIONS AND INFORMATION ATTACKS IN
THE CENTRAL ASIAN REGION

Мирзаев Авазбек

Мирзаев Авазбек

Mirzaev Avazbek

Улук окутуучу, Андижан мамлекеттик университети
Старший преподаватель, Андижанский государственный университет
Senior lecturer, Andijan State University
avazbek.mirzaev.1956@mail.ru

НЕГАТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АТАК НА МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ

Аннотация

В статье рассмотрены внутренние и внешние факторы, оказывающие огромное негативное влияние на межэтнические конфликты и информационных атак, а также пути устранения пограничных вопросов и водных проблем в регионе Центральной Азии.

Ключевые слова: взаимозависимость; транзит; конфликт; глобализация; межнациональный; демаркация; ресурс; фактор.

**БОРБОР АЗИЯ ЧӨЛКӨМҮНДӨГҮ УЛУТТАР
АРАЛЫК МАМИЛЕЛЕРДЫН ЖАНА
МААЛЫМАТТЫК ЧАБУУЛДАРДЫН ТЕРС
ТААСИРИ**

**NEGATIVE IMPACT OF INTERETHNIC
RELATIONS AND INFORMATION ATTACKS IN
THE CENTRAL ASIAN REGION**

Аннотация

Макалада улуттар аралык жаңжалдарга жана маалыматтык чабуулдарга чоң терс таасирин тийгизген ички жана тышкы факторлор, ошондой эле Борбордук Азия чөлкөмүндөгү чек ара жана суу көйгөйлөрүн жоюу жолдору каралат.

Abstract

The article considers internal and external factors that have a huge negative impact on interethnic conflicts and information attacks, as well as ways to eliminate border issues and water problems in the Central Asian region.

Ачык сөздөр: өз ара көз карандылык; транзит; конфликт; глобализация; эл аралык; демаркация; ресурс; фактор.

Keywords: interdependence; transit; conflict; globalization; international; demarcation; resource; factor.

Введение

В Узбекистане проживает более 130 национальностей и этнических групп. Помимо предоставления стране больших возможностей для интеграции в мировое сообщество, развития дружественных отношений, национального многообразия, развития и взаимозависимости различных культур, на нее также возлагается большая ответственность за обеспечение дружбы, согласия и гармонии между ними.

В своем выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев сказал: «В настоящее время в регионе Центральной Азии происходят фундаментальные изменения. В отношениях между государствами мы смогли создать атмосферу добрососедства и взаимного доверия, дружбы и уважения. ... За последние четыре года объем взаимной торговли Узбекистана с соседними государствами вырос почти в пять раз. В это сложное для всех время наши государства не отстранились друг от друга, а оказали взаимную поддержку. Сегодня перед государствами Центральной Азии стоит важная стратегическая задача - обеспечить глубокую интеграцию нашего региона в глобальные экономические, транспортные и транзитные коридоры»[1], — сказал он.

Ведь из мирового опыта известно, что проживание в одной стране разных национальностей тоже имеет свои тонкости, тяготы, сложности, трудности, и мы можем высказать о них свое мнение.

В многонациональном Узбекистане накоплен большой опыт по формированию и развитию гармоничных отношений и дружбы между народами, следует отметить, что случаев конфликта на национальной почве в стране не было. Исходя из этого, конечно, мы должны признать, что гуманитарная политика, проводимая государством, является умелой, а ответственность за судьбу каждой нации и народа в стране сильна.

Учитывая, что в Узбекистане, в мире и согласии проживают представители 16-религиозных конфессий, предпринимаются исчерпывающие меры по недопущению ограничения их прав, возбуждения вражды и ненависти, либо оскорбления религиозных чувств граждан, осквернения почитаемых религиозных культовых объектов[2].

Центральная Азия расположена в сложном геополитическом пространстве. Это регион, где высока вероятность эскалации межэтнических конфликтов, когда различная деструктивная информация, распространяемая на целевую аудиторию в сфере межнациональных отношений, должна восприниматься каждым гражданином как факт, направляемый на обострение и без того напряженную ситуацию и приводящий к непредвиденным возможным событиям в будущем. Кроме того, борьба с транснациональной организованной преступностью требует серьезных решений со стороны государства [3, 651-652; 5; 6; 7].

Если перечислить наиболее важные ситуации, которые могут превратить межэтнические отношения в серьезную угрозу в Центральной Азии, потенциально оказать на нее огромное пагубное воздействие, создать тревожные ситуации на основе различных сценариев, то можно увидеть следующую картину:

Пограничные вопросы сегодня являются одной из самых болезненных точек межнационального конфликта в регионе и одной из самых острых за последние годы.

Несоразмерная демаркация границ между всеми пятью странами бывшего СССР, искусственная демаркация границ, которые не демаркировались ни административно, ни государством на протяжении тысячелетий, является одним из факторов, оказывающих огромное негативное влияние на межэтнические конфликты сегодня. Нельзя не признать, что искусственное разграничение проводилось вопреки общественному сознанию, культуре и согласию населения того времени, независимо от национально-этнических особенностей, в регионе образовалось множество анклавов, и сегодня обсуждаются различные споры между народами. Более того, мы должны смотреть на негативное отношение, страхи и ненависть других народов в сознании населения как на большую трагедию, так как различные бытовые конфликты или споры изображаются в различных СМИ, каналах и ресурсах как большая трагедия.

Водная проблема – это проблема, которая сегодня оказывает глубокое влияние на жизнь народов Центрально-Азиатского региона. Это связано с тем, что потребность в этих ресурсах постоянно растет, с одной стороны, в связи с ростом населения и увеличением спроса на жилье и продукты питания, с другой стороны, постоянным ростом объемов использования водных ресурсов, ограниченным, бережным расходом воды в регионе. Следует отметить, что отсутствие современных технологий и так далее, отсутствие на сегодняшний день надлежащих планов по использованию и управлению этим ресурсом также приводит к разногласиям между государствами и народами. Однако есть и вторая сторона вопроса, это опять-таки информационный фактор. Мы наблюдаем распространение всякого рода ложной, тенденциозной, односторонней информации среди населения, которая искусственно преувеличивает принадлежность к той или иной нации, и эта проблема также сохраняет свою напряженность.

Внешние факторы также стали серьезной проблемой для народов Центральной Азии. Центральная Азия, как было сказано выше, сохраняет свой статус региона, где пересекаются интересы могущественных государств, различных политических сил по геополитическому и геостратегическому значению. С целью повышения своего влияния в регионе происходят трагические ситуации, такие, как создание различных межэтнических конфликтов, разногласий, искусственно, на основе информационных, военных, политических сценариев воздействия непосредственных внешних сил. Это выражается в том, что она осуществляется больше в информационном пространстве, в попытках спровоцировать постоянные межэтнические конфликты между узбеками, казахами, таджиками, киргизами, туркменами, сеять распри между ними. Ни для кого сегодня не секрет, что за этим стоят государства и силы, которые хотят удержать регион под своим влиянием и продолжать здесь доминировать.

Однако печальная сторона дела заключается в том, что сегодня из-за искусственного создания и распространения негативной информации между народами, тысячелетиями жившими в дружбе и согласии, зарождаются и проявляются на разных уровнях жизни некие холодные отношения. Мы всегда должны помнить о возможности катастрофической ситуации для народов Центральной Азии, так как в случае такого холодного отношения или конфликта расширяется влияние внешних сил, и мы должны эффективно бороться с ними с помощью широкой общественности, используя различные информационные факторы.

Признавая стремительное проникновение в последнее время в жизнь человека социальных сетей, ставших современным форматом воздействия на сознание, культуру и

мировоззрение людей. Народы Центральной Азии также исключены из этих процессов, скорее, они стали одним из самых активных потребителей информации, крайне «привлекательной» для своей «добычи», направленной на различные уловки, конкретные цели.

Именно эти обстоятельства явно используются в Центральной Азии как очень благоприятная ситуация для государств или сил, заинтересованных в нестабильности и желающих управлять. В результате созданного ими «продукта творчества» появляется все больше идей, взглядов, пропаганды, призывов, основанных на национализме и сепаратизме. В некоторых случаях приходится с печалью констатировать, что они приносят свои «плоды». Мы не должны забывать, что между народами усиливается тенденция к распространению таких пороков, как ненависть, зависть, гнев, шовинизм, которые не наблюдались в истории. Данные пороки проявляются в различных формах и условиях.

Следует отметить, что эти процессы укореняются в социальных сетях, таких как Facebook, Одноклассники, и INTERNET-сайтах, таких, как ЦентрАзия, и все чаще звучат открытые искусственные призывы к межэтническим конфликтам и их усилению. Для предупреждения или устранения подобных негативных ситуаций недостаточно внимания и инициативы народов, проживающих в регионе. Эти призывы до сих пор не воспринимаются всерьез специалистами.

Следует отметить, что данные случаи были устранены на государственном уровне, и подобная пропаганда не допускается законом. Только государство определяет важные аспекты деятельности общества [4, 286; 5; 6; 7]. Тем не менее, одним из важнейших требований современности стало иметь в виду, что силы, нагнетающие проблему из-за рубежа, а также те, кто заинтересован в эскалации инспирированных ими внутренних конфликтов, находятся в постоянном движении, поиске.

Еще с сожалением приходится констатировать, что в Центральной Азии нарастают «инициативы» по созданию конфликта между русским или другими европейскими народами, живущими в этом регионе уже более 150 лет и местным населением. Много тенденциозной и ложной информации о политической дискриминации их, будто намеренно создается и распространяется ложная информация о нарушении прав русскоязычных народов. Сегодня стало реальностью и то, что это оказывает огромное влияние на общественное сознание.

Вот почему сегодня стало требованием времени сохранять дружеский дух межнациональных отношений, решать возникающие на этом пути проблемы, вести острую и бескомпромиссную борьбу за устранение угроз. Широкая пропаганда межнациональной дружбы, родства и братства в информационном пространстве должна стать не только политической стратегией стран региона, но и важнейшим направлением деятельности общественности и интеллигенции.

Использованная литература

1. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций // «Народное слово» - 2020. - 24 сентяб.
2. Чиркова Д. В атмосфере мира, дружбы и согласия // Народное слово. – 2014. – 14 нояб.

3. Волженкин Б.В. Избранные труды по уголовному праву и криминологии (1963-2007). – СПб., 2008.
4. Колсариева Н.Ш Роль государства в политической системе общества. // Вестник ОшГУ. 2021. №3. Т.2.
5. Тобакалов, Ч. Б. Эки тараптуу Кыргыз-Өзбек мамилелерин өнүктүрүүнүн негизги багыттары (1991-2000 жж) / Ч. Б. Тобакалов // *Вестник Ошского государственного университета*. – 2020. – No. 1-3. – P. 112-116. – EDN: JNAWDD.
6. Джоошбекова, З.Р. Көп маданияттуулукка тарбиялоодо кыргыз жана өзбек элдеринин каада-салттарынын тийгизген таасирлери / З. Р. Джоошбекова, К. А. Эргешова, А. Т. Зулушова // *Вестник Ошского государственного университета*. – 2021. – Vol. 2, No. 4. – P. 138-144. – DOI 10.52754/16947452_2021_2_4_138. – EDN: WLMIPJ.
7. Байтикова, Б. Б. С. Момуналиевдин авторлугундагы өзбек мектептеринин 5-классынын кыргыз адабияты окуу китебинин өзгөчөлүктөрү / Б. Б. Байтикова // *Вестник Ошского государственного университета*. – 2021. – Vol. 2, No. 4. – P. 64-68. – DOI 10.52754/16947452_2021_2_4_64. – EDN: RIDNCP.